

党旗高扬 铸就辉煌

西藏和平解放70年来山南市党建工作剪影

本报记者 段敏



70年风雨兼程，70年铸就辉煌。西藏和平解放以来，山南市经历了从贫穷落后到经济繁荣发展、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的伟大变更。

历史是最好的教科书。西藏和平解放以来，山南市的发展史有力地证明，只有中国共产党才能救西藏，只有中国共产党才能带领西藏走向繁荣发展。

西藏和平解放以来，正是在山南市各级党组织反分裂斗争桥头堡、民族团结工作队、群众致富带头人的作用带动下，山南市才取得了今天的辉煌成就。

党的组织不断健全建强

霹雳一声响，划破万道光。1951年西藏和平解放，给山南人民带来了光明，让山南人民看到了希望。1959年西藏第一个农村基层党支部——克松村党支部成立，标志着广大农牧民群众有了主心骨，有了前进的领路人。

如今，克松村发展为克松社区，居民人均收入从几乎为零，发展到了2020年的2.5万元。党支部发展为下辖12个党支部的党委；党员人数从最初的5名发展到了168名。

从贫穷，到富裕。克松社区群众忘不了，是中国共产党带领他们实行了民

主改革，分得了土地；又带领他们搞土地流转，解放劳动力，增加收入。如今，克松社区445名劳动力中，七成外出务工。2020年，该社区群众洛桑旺久家的6亩土地，获土地流转金9000元，加上他跑出租车的收入，全年收入10万余元。

克松社区的发展，是山南市广大村(社区)发展的代表和缩影。自克松村党支部成立以来，山南市党的基层组织从无到有，并且体系不断健全完善。如今，山南市建立了2580个基层党组织，遍及各村(社区)、各行各业。广大基层党组织，坚持“三个牢固树立”，认真履行全面从严治党主体责任，推动党的建设目标任务落实，推动全面从严治党向基层延伸覆盖。特别是党的十八大以来，山南市扎实推进基层党组织标准化建设，创建评选“八星党支部”，创新打造沿江、中部、边境3个党建长廊，推进军警地党组织“五共五固”共建工作，从严整顿软弱涣散基层党组织，严查“四风”问题，严查侵害群众利益的“微腐败”等行为，不断提升了党建工作水平和质量，有力促进了经济社会高质量发展。

党的队伍不断发展壮大

危难时刻，有一种力量，叫作“我是共产党员”。2020年，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，山南市广大共产党员听党指挥，冲锋在前，奋战一线，书写了一曲可歌可泣的英雄战歌，凝聚了一股战胜疫情的强大力量。

西藏和平解放以来，山南市始终坚持把发展党员工作作为党的建设之源

头性、基础性的工程，及时把优秀人才吸纳到党员队伍中来，党的队伍实现了从无到有再到不断发展壮大的现状。据统计，山南市党员已从1956年的135名发展到目前的53263名。

这些共产党员遍及山南市各级各部门各行各业，他们以傲人的成绩发挥了榜样的作用；他们默默无闻、无私奉献，在各自岗位上发光发热。

隆子县隆子镇扎果村农民企业家巴珠，不仅用自己的成功实践，树立了勤劳致富的典范，还以企业家的社会责任和共产党员的初心使命，积极回馈社会，关心关爱困难人员，资助困难学生完成学业，带动贫困群众就业增收，被评为“全国脱贫攻坚先进个人”。

“我只是做了一名共产党员应该做的。共产党员就应该给群众看、带着群众干。未来，我会把企业做大做强，带动更多群众就业增收。”面对荣誉，巴珠如是说。

措美县哲古镇卓德村老党员顿久与新中国同龄，从1971年开始，他坚持把自己缝制的国旗高高插在自家屋顶上。在他的带动下，当地群众家家插国旗、挂国旗，一心听党话、感党恩、跟党走。“我是一名共产党员，是党教育了我、培养了我，让我过上了幸福生活。只要我还能做，我会坚持缝制国旗，带领群众把爱党、爱国的感激之情表达出来。”说起未来，顿珠一脸憧憬地说。

党员先锋作用全面彰显

总有一种精神，给予我们力量；总

有一种力量，激励我们前行。

西藏和平解放以来，在革命、建设、改革、发展的火热实践中，山南市优秀共产党员创造了“玉麦精神”“列麦精神”“沙棘精神”等宝贵的精神财富，激励着一代又一代山南人民奋发图强，建设家乡。

今年6月29日，从习近平总书记手中接过“七一勋章”那一刻，卓嘎嘎是激动和喜悦。令她难忘的是，父亲桑杰曲巴带领她们姐妹二人放牧守边的日子；让她喜悦的是，过去偏僻的“三人乡”，在党和政府的关心关怀下，建成了小康乡。此外，党和人民给予她至高无上的荣誉，更加激励她继续发挥榜样的作用，继续发光发热。

据了解，央宗的儿子索朗顿珠大学毕业，考取了玉麦乡公务员，并在当地娶妻生子，扎下了根。卓嘎的女儿巴桑卓嘎大学毕业后，成为玉麦村的乡村振兴专干，正带领乡亲们朝着乡村振兴的目标阔步前进。

如今，像卓嘎、央宗姐妹一样扎根边陲，做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者，已经成为山南人民的自觉行动。

一个党组织一座战斗堡垒，一名党员一面旗帜。近年来，特别是习近平总书记给玉麦乡群众回信以来，山南市实施的边境党建长廊建设，构筑了“人人是哨兵、生产是执勤、放牧是巡逻、村村是堡垒、处处有防范”的铜墙铁壁，为推动边境和谐稳定发展提供了坚强的组织保障，为实现乡村振兴、中华民族伟大复兴凝聚了磅礴力量。

树立榜样标杆 凝聚前进力量

山南市表彰“三优一先”集体和个人

本报泽当电(记者 段敏)日前，山南市表彰优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀基层干部和先进基层党组织，号召广大党员干部以先进典型为榜样，锤炼坚强党性，牢记初心使命，忠诚履职尽责，更好地发挥先锋模范作用，为全面建设社会主义现代化新山南作出更大贡献。

山南市要求广大党员干部旗帜鲜明讲政治，把“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩，贯彻到学习工作生活的全过程各方面，落实到每一名党员干部的实际行动中。始终坚定理想信念不动摇，增强党员身份意识，把坚定的理想信念体现在做好本职工作上，不断增强斗争精神、提高斗争本领。坚

持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务，切实把学习成果转化为提升党性修养、思想境界、道德水平的精神营养，做到真学真懂、真信真用。扎实开展铸牢中华民族共同体意识“九进”宣传活动，让“三个离不开”“五个认同”更加深入人心。始终坚持以人民为中心，结合“我为群众办实事”实践活动，认真解决事关群众切身利益的实际问题。始终保持艰苦奋斗的光荣传统，勇于担当、敢于负责，真干实干、苦干巧干，全力以赴做好各项工作。始终坚持党要管党、全面从严治党，以更大的决心和勇气抓好党的自身建设、推进自我革命，始终保持党的先进性和纯洁性。

中国人民银行山南市中心支行

深化金融管理打造服务型基层央行

本报泽当电(记者 段敏)今年以来，中国人民银行山南市中心支行(以下简称“人行山南市中心”)持续深化金融服务管理，开展“便企惠民、精准服务”专项行动，积极践行“金融为民”服务理念，净化人民币流通环境，全力打造服务型基层央行。

人行山南市中心充分利用新媒体平台，在重要节假日积极发布反假币、打击现金拒收行为要点等金融知识，要求银行业金融机构及时建立点对点服务模式，根据现金服务网格化管理责任区域，与商户逐一签订《拒收现金零事件承诺书》，进一步规范商户收单行为，保护消费者合法权益。

为不断提升金融服务质效，人行

山南市中支对辖区内7家乡镇级现金服务示范区创建工作进行督导，努力形成了统一的创建标准；对山南市区内的14家银行业金融机构、7家保险证券机构及政务大厅、超市、停车场等共计35家公共场所整治拒收现金情况进行督导，消除公众对现金使用安全的顾虑。

与此同时，人行山南市中支积极做好日常现金供应，截至5月末，共投放发行基金9.25亿元，回笼5.02亿元，净投放4.23亿元；中心支库还对辖区内6家银行业金融机构集中投放20元以下小券别人民币共计0.29亿元，进一步满足了社会公众对小券别现金的合理需求。

深学深悟 常学常新



近年来，山南市通过扎实开展“读原著、学原文、悟原理”活动，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做到深学深悟、常学常新，不断深化对党的理论创新成果的理解和把握，切实用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。

图为曲松县宗须村党员干部在学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

本报记者 段敏 摄

歌舞庆华诞 深情颂党恩

——山南市“跳果谐·颂党恩”群众联欢活动见闻

本报记者 刘枫

七月，山南街头鲜花装点、彩旗飘扬、绿树成荫，呈现一派喜庆祥和的景象。

在山南市体育场，用汉藏双语书写的“热烈庆祝中国共产党成立100周年！”大型宣传标语横挂广场正前方，庄重醒目。“没有中国共产党就没有社会主义新西藏”“热烈庆祝西藏和平解放70周年”等红底黄字标语竖置体育场入口两侧。

在充分做好疫情防控的基础上，500名群众身着节日盛装，齐聚一堂，开展“跳果谐·颂党恩”群众联欢活动，共同庆祝党的百年华诞，在热烈浓厚的氛围中，礼赞党的光辉历程，颂扬党的恩情。

活动现场，参与联欢的群众人人手持鲜艳的五星红旗，从内到外围成4个逐渐扩大的圆圈，伴着悠扬的旋律，挥手踏步，欢快起舞，笑容如花朵般绽放

在每一个人的脸上。

“今年是中国共产党成立100周年，是中国共产党带领我们砸碎了农奴的枷锁，翻身得解放，是中国共产党带领我们谋发展、搞建设，让我们过上了幸福生活。今天，我们欢聚在这里跳果谐，庆祝建党100周年，就是要表明我们坚定不移地听党话、感党恩、跟党走信念。”乃东区泽当社区居民曲吉用一口流利的汉语高兴地说道。

从社区干部那里得知要在体育场举办这次活动，曲吉特别高兴，她一大早就开始洗头、梳辫子，把压箱底儿的藏毯藏装、藏礼帽全都穿戴整齐，很早就来到了活动现场。

和曲吉一样兴奋的，还有前来参加活动的学生。山南市第二高级中学高二年级的白玛古桑和一些同学主动报名，参

加了这次联欢活动。他说：“跳果谐是藏族庆祝节日时的一项传统内容，很高兴能够用传统的庆祝形式为我们伟大的党送上诚挚的祝福。现在，我们能有这么好的生活和学习环境，离不开党的关怀。我一定好好珍惜如今的幸福生活，努力学习，做一名合格的新时代接班人。”

欢快的果谐舞曲不间断，跳果谐的群众不停步，活动现场集聚起越来越多的人。他们有些拿出手机，将现场的热烈气氛拍摄成照片、视频，传递给亲朋好友，与他们分享喜悦。还有些群众受到现场气氛的感染，由观众转而为表演者，加入到跳果谐的“大军”中，山南体育场成了一片欢乐的海洋。

从四川宜宾来到山南创业的李会军、张晓娟夫妇在现场观看了一会儿表演，也加入到活动中，和藏族群众一起

舞动起来。他们都是第一次跳果谐，步伐很生疏，身体摆动也不太自然，但从他们脸上洋溢的笑容可以看出，参与比旁观更畅快。

张晓娟说：“果谐的曲子很欢快，每个人都跳得很开心，我们感受到了浓浓的节日氛围，也感受到了西藏普通百姓的欢乐与幸福。我们到山南已经快五年了，亲眼见证了在党的带领下，山南实现的飞速发展。今后，我们还将继续留在山南，与这座城市一同成长。”

随着活动的持续，人们从四面八方赶来，加入到了联欢活动中，4个大圆圈变成5个，大家手拉手，踏歌起舞，共同唱响一首“没有共产党就没有新中国”，悠扬的歌声在体育场久久回荡。

乃东区结莎社区干部平措罗布说：“这场联欢活动没有导演、没有演员，也不需要多高的舞蹈水平，每个人都是主动参与进来的。在这里，我看到了山南各族群众的团结和睦，看到了普通百姓对党的热爱，这是我们共同献给党的美好祝福。”

为庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年，日前，隆子县非公企业党支部组织22名老党员，集体庆祝党的生日，重温党的光辉历程，表达听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。

图为庆祝活动现场。

本报记者 段敏 摄



为庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年，日前，隆子县非公企业党支部组织22名老党员，集体庆祝党的生日，重温党的光辉历程，表达听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。

图为庆祝活动现场。

本报记者 段敏 摄